РАЗДЕЛ 6

ЯГЛОВ ВАЛЕНТИН ВАСИЛЬЕВИЧ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



2 февраля исполнилось 80 лет выдающемуся отечественному гистологу, основателю международной школы морфологов-эндокринологов, доктору медицинских наук, профессору, академику Международной академии аграрного образования, главному научному сотруднику лаборатории развития эндокринной системы НИИ морфологии человека – Яглову Валентину Васильевичу.

Яглов В.В. в 1963 г. с отличием окончил лечебный факультет Курского государственного медицинского института. На протяжении всего периода обучения он активно занимался в научно-студенческом кружке кафедры гистологии. Был председателем научного студенческого общества института. После окончания института обучался в аспирантуре на кафедрах гистологии Курского мединститута и 2-го Московского ордена Ленина государственного медицинского института им. Н.И.Пирогова под руководством профессора Т.А.Григорьевой и доцента З.Н.Горбацевич. В отечественной морфологии это был период расцвета функциональной морфологии - изучение структурных основ цитофизиологии и гистофизиологии клеток, тканей и органов. За время обучения в аспирантуре В.В.Яглов выполнил и защитил кандидатскую диссертацию на тему «Цитологическое и гистохимическое исследование секреторной

деятельности хромаффинных клеток мозгового вещества надпочечника». В ней были определены и изучены основные этапы процесса секреции железистых клеток и их морфологическое выражение. Основные положения этой работы легли в основу методологии изучения биологии секреции экзокринных и эндокринных желез. После защиты кандидатской диссертации (1966) началась педагогическая деятельность В.В.Яглова в качестве ассистента кафедры гистологии Курского медицинского института (1966-1969 годы). В 1969 г. В.В. Яглов получил приглашение преподавать на кафедру гистологии лечебного факультета 2-го МОЛГМИ им. Н.И.Пирогова.

Здесь его внимание было обращено на самый крупный, но мало изученный отдел эндокринной системы позвоночных животных и человека диффузной эндокринной системе. По результатам этих исследований была защищена докторская диссертация «Сравнительная морфология и экспериментальная патология эндокринной системы позвоночных животных» (1978 г.). Опубликованы две фундаментальные монографии и ряд крупных обобщающих статей. В 1981 г. В.В.Яглов был избран руководителем лаборатории патоморфологии с группой электронной микроскопии НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний АМН СССР, которой руководил до 1991 г. Это был период интенсивной научной деятельности по изучению влияния профессиональных факторов на живые организмы.

В.В. Яглов активно и плодотворно занимался не только научной, но и педагогической деятельностью. В 1991г. В.В. Яглов был избран заведующим кафедрой цитологии, эмбриологии и гистологии Московской ветеринарной академии им. К.И.Скрябина, а в 1993 г. – деканом ветеринарно-биологического факультета. Этот период был пиком педагогической деятельности профессора В.В. Яглова; он опубликовал современную методологию чтения лекций - «Какой должна быть лекция в ВУЗе» (1994), «Лекция о лекции» (2002). Им в соавторстве написаны учебник и практикум по цитологии, гистологии и эмбриологии для ветеринарных вузов. Педагогическим достижением профессора Яглова В.В. было издание двух уникальных методических пособий «Основы цитологии, эмбриологии и общей гистологии» и «Основы частной гистологии» (издательство «КолосС», М., 2008, 2011 гг.), в которых изложена оригинальная методология организации самостоятельной работы студентов по изучению базового содержания цитологии, эмбриологии и гистологии и объективного контроля, полученных знаний на всех этапах их формирования. Разработанная методология изучения морфологических дисциплин не имеет аналогов в мировой педагогической литературе. Профессор В.В.Яглов совместно с профессором Е.А.Шубниковой были научными редакторами двух изданий учебника «Гистология» (титульные редакторы – профессора Ю.И. Афанасьев и Н.А. Юрина).

Наряду с научной и педагогической деятельностью В.В. Яглов вёл активную общественную работу. Был ученым секретарем учебно-методической комиссии по преподаванию биологических дисциплин в медицинских ВУЗах при Главном управлении учебных заведений МЗ СССР; заместителем председателя Московского научного

общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом диссертационных советов 2-го МОЛГМИ, Российского университета дружбы народов, Московской ветеринарной академии и НИИ морфологии человека РАМН; народным депутатом Первомайского совета г. Москвы. В.В. Яглов награжден знаком «Отличник здравоохранения» и двумя медалями.

В.В.Яглов – автор более 200 научных статей и 2-х монографий. Под его руководством защищено 17 докторских и кандидатских диссертаций. География выпускников его школы охватывает не только Российскую Федерацию, но и страны ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджан, Армению, Ирак, Литву, Сирию, Узбекистан, Украину.

В настоящее время профессор В.В. Яглов готовит к изданию учебник «Основы гистологии» для медицинских и ветеринарных факультетов ВУЗов.